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Komise rozhodčích ŠSČR ve složení Ladislav Palovský (předseda), Richard Fischl, Petr 
Harasimovič, Jan Malec a Jaromír Skála se dne 3.2.2013 shodla na stanovisku ohledně 
ukládání trestů za používání elektronických komunikačních přístrojů. Toto stanovisko není 
závazným výkladem Pravidel šachu FIDE. 
 
K problematice mobilních telefonů KR ŠSČR již v roce 2005 vydala výklad, který naleznete na 
http://www.chess.cz/www/informace/komise/kr/dokumenty/vyklady-pravidel.html. Zde lze 
nalézt odpovědi na otázky, co je považováno za „zvuk“ nebo jak se řeší situace, když hráč 
„musí být na příjmu“ (lékaři, hasiči atd.).  Tento výklad je stále platný s ohledem na aktuální 
znění článku 12 odst. 3 písm. b): „Bez dovolení rozhodčího je zakázáno mít v hracím prostoru 
mobilní telefon nebo jiný elektronický komunikační prostředek, není-li zcela vypnutý. Vydá-li 
takové zařízení jakýkoliv zvuk, prohrává příslušný hráč svou partii. Soupeři bude přiznána 
výhra. Nemůže-li však soupeř dát hráčovu králi mat žádnou posloupností přípustných tahů, 
bude mu přiznána pouze remíza.“ 
 
V pravidlech šachu FIDE je dále uvedeno v článku 13 odst. 7 písm. b): „V hrací místnosti a 
přilehlých prostorách určených rozhodčím je přísně zakázáno používat mobilní telefony a 
jakékoliv typy komunikačních prostředků, nejsou-li povoleny rozhodčím.“ Je zřejmé, že toto 
ustanovení se týká jak hráčů, tak i diváků. Pro samotnou hru a chování hráčů a rozhodčích, 
podává Komise rozhodčích ŠSČR toto stanovisko: 
 
1) Použití zapnutých elektronických komunikačních přístrojů (mobil, notebook, tablet atd.) 
v hracím prostoru je považováno za pomůcku pro partii (nápovědu), zakázanou čl. 12 odst. 
3 písm. a) ve spojení s větou první čl. 12 odst. 3 písm. b) se všemi důsledky z toho 
vyplývajícími. S přihlédnutím k čl. 13 odst. 3 (přiměřenost trestů) nelze hráči, který se 
provinil, uložit mírnější trest, než jaký je stanoven v čl. 12 odst. 3 písm. b) (zvukový projev). 
Proto provinivšímu se hráči bude prohlášena partie za prohranou dle čl. 13 odst. 4 písm. 
d).   
 
Může-li soupeř provinivšího se hráče dát hráčovu králi mat jakoukoliv posloupností 
přípustných tahů, bude mu přiznána výhra (tedy výsledek 0-1 nebo 1-0). Nemůže-li soupeř 
provinivšího se hráče dát hráčovu králi mat žádnou posloupností přípustných tahů, bude 
mu přiznána pouze remíza (0-½ nebo ½-0).  
 
„Použitím zapnutých elektronických komunikačních přístrojů“ se rozumí psaní, volání, 
prohlížení nebo jakákoliv jiná činnost se zapnutým elektronickým komunikačním přístrojem. 
Při rozhodování rozhodčí nemůže blíže zkoumat „míru závažnosti aktivního použití“, tj. zdali 
hráč se zapnutým elektronickým komunikačním přístrojem i) si jen kontroluje „kolik je 

http://www.chess.cz/www/informace/komise/kr.html
http://www.chess.cz/www/informace/komise/kr/dokumenty/vyklady-pravidel.html


hodin“, ii) používá šachový program nebo iii) si během zápasů prohlíží webové stránky na 
Internetu. Dle názoru KR ŠSČR rozhodčí nemůže zvolit mírnější trest dle čl. 13 než v případě 
trestu, který je explicitně uveden v Pravidlech šachu FIDE v čl. 12 odst. 3 písm. b) - „Vydá-li 
takové zařízení jakýkoliv zvuk, prohrává příslušný hráč svou partii“. Proto použitím analogie 
rozhodčímu nezbývá než použít článek čl. 13 odst. 4 písm. d) a prohlásit partii provinivšímu 
se hráči za prohranou. 
 
Bodový zisk soupeře provinivšího se hráče bude závislý na tom, zdali může soupeř 
provinivšího se hráče dát hráčovu králi mat jakoukoliv posloupností přípustných tahů 
(analogie k větě poslední článku čl. 12 odst. 3 písm. b). Ostatně i nový návrh pravidel šachu 
FIDE, která vejdou v platnost k 1. 7. 2013, exaktně nepopisuje uložený trest dle čl. 13 odst. 4 
písm. d) (nově čl. 13 odst. 9 písm. e)) v partii jako 1:0 nebo 0:1 – „prohlášení partie za 
prohranou hráči, který se provinil (rozhodčí rovněž rozhodne o bodovém zisku soupeře)“. 
 

2) Dále se komise zabývala případem, který se stal v utkání 5. kola 1. LDMD mezi „Spartakem 
Vlašim B“ a „KŠ Říčany 1925 C“. V partii Pikal David - Hosnedl Ondřej hráč hrající bílými 
kameny v průběhu partie použil v hracím prostoru mobilní telefon. V momentě reklamace 
říčanských hráčů měl černý na šachovnici pouze svého krále (bílý měl jezdce a dva pěšce). 
Hráč s bílými kameny nic nezapíral a použití mobilního telefonu přiznal. Byl přivolán 
rozhodčí, který rozhodl o výsledku partie 0:1 v neprospěch bílého.  

Zástupci vlašimského oddílu podali proti tomuto rozhodnutí námitku, přičemž nesporovali 
fakt, že hráč telefonoval a partie mu má být prohlášena za prohranou, ale požadovali 
výsledek partie 0:0,5 s poukazem na to, že v době, kdy situaci řešil rozhodčí, nemohl už dát 
černý mat žádnou posloupností přípustných tahů. Bylo prokázáno, že ve chvíli, kdy hráč 
telefonoval, měl jeho soupeř na šachovnici ještě několik kamenů (minimálně střelce).  

Pokud žádná ze stran nerozporuje výše uvedená skutková zjištění, pak je nutné zodpovědět, 
zdali rozhodným okamžikem je: 

a) postavení na šachovnici v době intervence u rozhodčího nebo 
b) moment použití mobilního telefonu 

 
Komise došla k názoru, že rozhodným okamžikem je použití mobilního telefonu. Jestliže je v 
případě zazvonění mobilního telefonu rozhodující stav, který tu byl v době, kdy telefon 
zazvonil, musí být (per analogiam) i v nyní posuzovaném případě rozhodný stav, který tu byl 
v době, kdy došlo k jinému použití mobilního telefonu (tj. například k volání, prohlížení zpráv 
atd.). Pokud se ovšem rozhodčímu nepodaří zjistit, kdy přesně k použití telefonu došlo, je 
třeba podpůrně využít stav v okamžiku, kdy byl rozhodčí přivolán. 
 
Stejný dotaz byl zaslán předsedovi RTRC (pravidlová komise) IA Guertu Gijssenovi a 
předsedovi komise rozhodčích FIDE IA Takisu Nikolopoulosovi, kteří se oba s názorem KR 
ŠSČR ztotožnili.  
 
 
V Brně  3.2.2013                       Ladislav Palovský, předseda KR ŠSČR  
 


